

附件 2

双创示范基地工作方案专家咨询重点

一、总体评价

在对示范基地工作方案研提意见时，主要看方案设计是否合理，是否可以达到示范的预期目标。

总体评价包括六个方面内容：

一是方案自身的合理性，主要评价方案要件是否齐全、结构是否合理，时间表、路线图是否清晰。

二是方案的地方特色，主要评价方案是否结合了当地双创特色，有效衔接了当地现有工作基础。

三是方案目标选择的可行性，主要评价方案是否切实可行，在近期是否可以达到预期效果。

四是方案重点选择的科学性，主要评价方案设计的实施重点是否是制约当地双创发展的关键因素。

五是方案实施预期效果，主要评价方案是否可以起到有效引导双创要素区域集聚的效果。

六是实施形成模式与经验的可复制性，主要评价通过方案是否可以形成可复制的双创模式与典型经验，以便在全国推广。

二、各类型示范基地的评价标准

根据区域示范基地、高校和科研院所示范基地、企业示范基地的建设目标和建设重点，对双创示范基地按类型分别设计评价标准。

（一）区域示范基地的评价标准

重点围绕形成区域性创新创业扶持制度体系，评价是否出台了相应的政策措施，并对所出台措施的正确性、合理性、有效性进行评估。具体包括：

一是服务型政府建设。主要评价有无推出完善市场环境、深化审批制度改革和商事制度的改革措施，对创新创业信息资源有无整合，创业政策集中发布平台是否建立，面向创业者和小微企业需求的专业化、网络化服务体系是否完善。

二是双创政策措施落地。主要评价政策落地“最后一公里”有无打通措施，财税支持力度有无加大，知识产权保护有无增强，在科研成果转化、促进人才流动、协同创新和开放共享等方面有无探索和突破。

三是创业投资发展。主要评价鼓励创业投资发展的税收优惠政策有无配套落实措施，政府引导基金设立是否更加规范、更加市场化，双创投资和资本平台是否更加丰富。

四是创新创业生态建设。主要评价有无建立创业培训、技术服务、信息和中介服务、知识产权交易、国际合作等支撑平台，有无发展物联网、大数据、云计算等平台，是否促进各类孵化器创业

培育孵化机构转型升级，出台措施是否能够打通“政产学研用”协同创新通道。

五是双创文化建设。主要评价有无加大双创宣传力度，有无强化创新创业素质教育，有无开展公益讲坛、创业论坛、创业培训等活动，有无注重营造鼓励创新、宽容失败的社会氛围。

(二) 高校和科研院所示范基地评价标准

重点围绕形成中国特色的高校和科研院所双创制度体系，评价是否出台了相应的政策措施，对所出台措施的正确性、合理性、有效性进行评估。具体包括：

一是创业人才培养和流动机制。主要评价有无深化创新创业教育改革的措施，有无建立创业理论研究平台，相关创新创业教育和培训是否实现制度化、体系化，高校、科研院所等专业技术人员离岗创业政策是否细化落实，科研人员双向流动机制是否健全，海外高水平创新创业人才吸引力度是否加大。

二是科技成果转化。主要评价有无科技项目资金管理、下放科技成果使用、处置和收益权等改革措施，科研人员成果转化收益比例有无提高，各类创新创业资源和基础设施有无对社会开放，开放式创新创业体系是否建立。

三是大学生创业支持体系。主要评价有无大学生创业指导服务机构、人员、场地、经费落实措施，弹性学制管理办法是否健全，创新创业教育和实训体系有无建立，创业导师队伍有无建立，兼职

创业导师制度是否完善。

四是双创支撑服务体系。主要评价有无出台引导和推动创业投资、创业孵化，以及高校、科研院所等技术成果转移转化的措施，知识产权运营、技术交流、通用技术合作研发等平台是否完善。

(三) 企业示范基地评价标准

重点围绕形成大中小型企业联合实施双创的制度体系，评价有无出台相应配套措施，并对所出台措施的正确性、合理性、有效性进行评估。具体包括：

一是适合创新创业的企业管理体系。主要评价激励机制和容错机制是否健全，国有企业组织管理制度有无创新，支持员工自主创业、企业内部再创业的股权、期权、分红激励方式是否建立。

二是企业员工创造力。主要评价技术和服务等双创支撑平台是否建立，创新创业资源是否开放，创客文化有无相应培育措施。

三是创新创业投融资渠道。主要评价面向员工创业和小微企业发展的创新创业投资平台有无建立，企业内外部资金资源是否整合，投资服务体系是否完善。

四是企业创新创业资源。主要评价有无服务产业和区域发展的新模式，有无利用互联网手段向社会开放供应链的配套措施，是否为中小微企业提供财务、市场、融资、技术、管理等服务。